

# 中东欧国家周报

## 【爱沙尼亚政治周报】

爱竞选活动随时准备启动

E-MAP 基金会

(2020年7月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



## 【爱沙尼亚】爱竞选活动随时准备启动

在一个稳定的民主国家，一场竞选活动的结束往往意味着下一场竞选的开始。政坛生活变化多端，今天向反对党靠拢并不一定意味着反对党会占据上风。回顾爱沙尼亚 1991 年后的政治历史，可以看到一个耐人寻味的现象，即：在遵守所有法律程序的前提下，政府联盟在一夜之间改变。毫无疑问，爱沙尼亚是一个自由民主国家，近期的议会选举及其饱受争议的结果使该国主要政党马不停蹄地为下一次竞选（市政府委员会选举、2021 年总统选举和 2023 年议会选举）做准备。

2019 年 3 月，爱沙尼亚保守人民党 (Conservative People' s Party of Estonia) 在爱沙尼亚议会中增加了 12 个席位，目前拥有 19 席。同时该党在欧洲议会也拥有 1 席。但保守人民党在 2019 年 3 月选举后组建的议会小团体——包括该党领导人马特·赫尔梅 (Mart Helme)、他的妻子海尔·穆尼卡·赫尔梅 (Helle-Moonika Helme) 和他的儿子马丁·赫尔梅 (Martin Helme) ——招致了一系列质疑和嘲讽。然而，鉴于该党出了 5 位部长（包括内政部长、财政部长以及对外贸易和信息技术部长），此类情况实际上一点也不讽刺。

可以说，这个曾经“想要保护受威胁的‘爱沙尼亚本土’人口的极右翼狂妄政党”加入执政联盟时，其政治言论并没有比以往温和。舆论为何再次聚焦于保守人民党？因为2020年6月，该党先于其他爱沙尼亚主要政党非正式地启动了竞选活动。据报道，6月27日，马特·赫尔梅宣布辞去党主席，并补充说：“保守人民党志在推选出下一届总理，这要求我们走出舒适区，以新的活力和期望从事工作。我将以身作则。做出这个决定并不容易，也并非出于任何情感或压力。由于我们将参加一系列选举（地方政府委员会选举、总统选举和议会选举），因此明智的做法是将发言权赋予那些更具备良好行政能力的人。我们正在采取经过深思熟虑的措施，以助力我党在未来的选举中取得最大的成功。”

在安排好权力从父到子的交接后，保守人民党立即开始宣传其未来几年的多渠道沟通战略，以确保其利益。鉴于当前似乎不太有利的民调数据，保守人民党是时候有所行动了。7月17日，爱沙尼亚政府联盟中的中间党（Centre Party）、保守人民党（the EKRE）和祖国联盟党（Pro Patria）的民众支持率分别为24.1%、15.9%和5.2%，两个月前的数据为4.5%、17.9%和4.9%。这与反对党改革党（Reform Party）和社民党（Social Democrats）在同一天取

得的成绩形成了鲜明对比，它们两党的支持率为 31.4%和 9.3%（两个月前为 29%和 8.6%）。

上述民调结果显示，过去两个月，议会反对派获得的支持大于政府联盟所失。客观而言，如果政府想在 2023 年后继续保持现有的联盟架构，就必须重视支持率令人担忧的变化。而非议会政党“爱沙尼亚 200”（Eesti 200）影响也始终存在于政府联盟的行动计划中，该党目前的预期选民支持为 8.9%。如果“爱沙尼亚 200”与反对党联合，这三个政党将十分接近 50%的理想门槛，在任何选举中都处于非常有利的地位。

毫无疑问，保守人民党正在严密监控整个过程，而其领导人正试图减少政治活动，以便为随时可能出现的“重大变化”做好准备。目前尚不清楚现任爱沙尼亚总统是准备争取连任。然而，众所周知，保守人民党和该国总统并不是彼此最忠实的“粉丝”。因此，马丁·赫尔梅开始阐述如果自己当选总统将施展什么抱负：“如果当选总统，我依然会和现在担任党主席和部长时一样——一丝不苟且务实。我公正诚实，说话不会轻声细语，因为我始终坚持一定的原则。我绝不会成为一个试图越过政府机构的总统，因为私自采取行动和滥用非总统权力会造成破坏。我要努力塑造一个充满凝聚力的形象，给予人们勇气和自信。”

新任党主席马丁·赫尔梅(Martin Helme)则开始“蓄势”，并试图概述该党的一系列政策立场以及政府联盟内部的关系。然而，中间党主席、总理于里·拉塔斯(Jüri Ratas)和祖国联盟党主席、议会第一副发言人海利尔-瓦尔多·希德尔(Helir-Valdor Seeder)据说都对赫尔梅在该党最近一次大会上的讲话表示不满。赫尔梅在最近的一次采访中表示，尽管保守人民党的两个联盟伙伴都“对这场政治秀表示不满”，但他仍认为本党大会是“最令人兴奋、在爱沙尼亚最酷且最令人信服的政治演出，达到了预期效果”。有趣的是，马丁·赫尔梅还在这场采访中对贾克·麦迪逊(Jaak Madison，保守人民党在欧洲议会的唯一成员)进行了严厉批评。赫尔梅认为麦迪逊在欧洲议会的表现不利于为保守人民党赢得民众的支持，并宣称“我们将在爱沙尼亚建立自己的‘福克斯新闻频道’(Fox News)”。

然而，这篇关于保守人民党新主席参加大型节目采访的报道并没有让地方读者等候多时。该文作者、爱沙尼亚知名记者托马斯·西尔丹(Toomas Sildam)通过这篇长文为公众打了一剂预防针，“为了避免烦恼，保守人民党的联盟伙伴、农民和社民党成员最好不要读这篇采访。”该文总结的几个重要结论有助于我们预测保守人民党未来将采取的行动：1、尽管目前关系紧张，但该党计划继续与中

间党和祖国联盟党保持合作，直到现阶段选举结束——

“如果你们想问这一联盟是否已经瓦解，答案显然是否定的。”；2、保守人民党和首都塔林市政府之间发生严重冲突只是时间问题——“米海尔·克鲁瓦特（Mihhail Kõlvart）是塔林市长，但据我所知，他不是爱沙尼亚人。”；3、保守人民党对欧盟的言辞具有敌意——“针对那些缺乏民主的国家，欧盟正在逐步接管其国家职能。我很反感欧盟这么做。”；4、马丁·赫尔梅正在盯着总理的职位——不同意父亲对自己的评价，即：“尽管于里·拉塔斯是一名出色的外交官，但你在经济事务方面会成为一位更有能力的总理。”；5、“反对一切”是该党的信条——“自始至终都是如此，没什么不寻常。我们不同于所有其他爱沙尼亚政党。”

正如西尔丹所指出的，马丁·赫尔梅“说的话不需要解释”。在民主政治中，唯一需要解答的是选民对领导人的政治纲领做何反应。时间会告诉我们，站在保守人民党的立场上，“反对一切”是什么意思。

（作者：E-MAP 基金会，翻译：林佳文，校对：陈思杨，审核：刘绯）